
Φοροεκτιμήσεις 10/05/2021
Διακοπή παραγραφής και έκδοση πράξεων φορολογικών καταλογισμών

Πρόσφατα εκδόθηκαν οι υπ’ αριθ. 616-618/2021 αποφάσεις του
Συμβουλίου της Επικρατείας, με τις οποίες έγινε δεκτό ότι η
προθεσμία  παραγραφής  διακόπτεται  με  την  κοινοποίηση  των
πράξεων  ελέγχου  και  όχι  με  την  έκδοση  των  οικείων
καταλογιστικών  πράξεων.

Το Ανώτατο Ακυρωτικό Δικαστήριο πήρε θέση ως προς το ζήτημα
αυτό  κρίνοντας  ότι  η  διάταξη  του  Κώδικα  Φορολογικής
Διαδικασίας  με  την  οποία  προβλέπεται  ότι  η  προθεσμία
παραγραφής του δικαιώματος του Δημοσίου να επιβάλει φόρους και
πρόστιμα διακόπτεται με την έκδοση των οικείων καταλογιστικών
πράξεων, είναι ανίσχυρη ως αντικείμενη στις αρχές της φανερής
δράσης της Διοίκησης και της ασφάλειας του δικαίου και, ως εκ
τούτου, μη εφαρμοστέα.

Με  πρόσφατο  άρθρο  μας  («Η  έκδοση  πράξης  από  τη  ΔΟΥ  δεν
διακόπτει  την  παραγραφή»)  είχαμε  αναδείξει  το  ζήτημα  και
είχαμε υποστηρίξει ακριβώς αυτό που έγινε δεκτό και από το
Συμβούλιο της Επικρατείας, ότι δηλαδή η προθεσμία παραγραφής
διακόπτεται με την κοινοποίηση των πράξεων ελέγχου και όχι με
την έκδοση των οικείων καταλογιστικών πράξεων.

Υπενθυμίζουμε ότι έγινε πρόσφατα χρήση της διάταξης αυτής που
κρίθηκε ως αντισυνταγματική και στις υποθέσεις των αναδρομικών
των συνταξιούχων (βλ. Ε.2115/2020).

Απαλλαγή από τεκμήρια για το 2020

Με βάση το άρθρο 36 του προσφάτως ψηφισθέντος νόμου 4797/2021
αν προκύπτει διαφορά μεταξύ του τεκμαρτού και του συνολικού
εισοδήματος  απαλλάσσονται  από  τη  φορολόγηση  με  τεκμήρια
ορισμένες κατηγορίες φορολογουμένων εφόσον σωρευτικά:

(αα) τουλάχιστον σε ένα από τα δύο (2) προηγούμενα φορολογικά
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έτη δεν φορολογήθηκε τεκμαρτά

(ββ)  δεν  υπήρξε  αύξηση  των  αντικειμενικών  δαπανών  και
υπηρεσιών του άρθρου 31 του φορολογικού έτους 2020 σε σχέση με
το φορολογικό έτος 2019 και,

(γγ) σε περίπτωση δαπάνης απόκτησης περιουσιακών στοιχείων του
άρθρου 32, η εν λόγω δαπάνη δικαιολογείται από τα αναγραφόμενα
στη δήλωση χρηματικά ποσά, σύμφωνα με τα οριζόμενα στην παρ. 2
του άρθρου 34 του ν. 4172/2013.

Οι κατηγορίες για τις οποίες ισχύει η ρύθμιση είναι  τα φυσικά
πρόσωπα:

(i) τα οποία ασκούν επιχειρηματική δραστηριότητα η οποία βάσει
κανονιστικών  πράξεων  της  διοίκησης,  εντός  του  2020
χαρακτηρίστηκε ως πληττόμενη, λόγω της εμφάνισης και διάδοσης
του  κορωνοϊού  COVID-19  ή  ανεστάλη  η  λειτουργία  της,
ανεξαρτήτως  χρονικού  διαστήματος  αναστολής,

(ii) των οποίων η σύμβαση εργασίας ανεστάλη για οποιοδήποτε
χρονικό διάστημα εντός του έτους 2020 λόγω των μέτρων για την
αντιμετώπιση της πανδημίας COVID -19,

(ii)  των  οποίων  η  σύμβαση  ναυτολόγησης  ανεστάλη  κατά  τη
διάρκεια οποιοσδήποτε διαστήματος εντός του 2020

(iv)  τα  οποία  εντάχθηκαν  στον  μηχανισμό  ενίσχυσης  «ΣΥΝ-
ΕΡΓΑΣΙΑ»  ανεξαρτήτως  χρονικού  διαστήματος  εντός  του  2020,
σύμφωνα με το άρθρο 31 του ν. 4690/2020 και το άρθρο 123 του
ν. 4714/2020 (Α’ 148),

(ν) τα οποία είναι ιδιοκτήτες ακινήτων, που έλαβαν μειωμένο
μίσθωμα εντός του 2020, για το οποίο έχει υποβληθεί έστω και
μία  εγκεκριμένη  δήλωση  COVID  –  19,  κατόπιν  σχετικής
επεξεργασίας  από  την  ΑΑΔΕ.

Δημοφιλή ερωτήματα

Το πιστωτικό υπόλοιπο ΦΠΑ που προκύπτει από τη χρήση 2015



παραγράφεται με τη συμπλήρωση πέντε ετών από τη λήξη του έτους
εντός του οποίου λήγει η προθεσμία υποβολής της τελευταίας
δήλωσης. Με δεδομένο ότι η τελευταία περιοδική δήλωση ΦΠΑ για
το έτος 2015 υποβάλλεται τον Ιανουάριο του 2016, η παραγραφή
του πιστωτικού υπολοίπου του έτους 2015 παραγράφεται μετά την
παρέλευση πέντε ετών από τη λήξη  του έτους εντός του οποίου
λήγει η προθεσμία υποβολής της τελευταίας δήλωσης του έτους
2015 και η προθεσμία παραγραφής για το πιστωτικό υπόλοιπο του
έτους 2015 λήγει την 31/12/2021. Το πιστωτικό υπόλοιπο Φ.Π.Α.
επιχείρησης για το οποίο συμπληρώθηκε ο χρόνος παραγραφής για
επιστροφή του από το Ελληνικό Δημόσιο, δεν εκπίπτει από τα
ακαθάριστα έσοδά της.
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Το ανωτέρω κείμενο έχει ενημερωτικό χαρακτήρα και σε καμία
περίπτωση δεν υποκαθιστά τις εξειδικευμένες συμβουλευτικές
υπηρεσίες.

Για περισσότερες πληροφορίες μπορείτε να απευθυνθείτε στην
ARTION  Α.Ε.  (Πουρνάρα  9  Μαρούσι  |  +30  210  6009062  |  
www.artion.gr).
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